# 中国必然走适合自己特点发展道路

习近平在欧洲学院演讲,强调观察和认识中国, 历史和现实、物质和精神都要看

据新华社比利时布鲁日4月1日电(记 者 陈贽 钱彤)国家主席习近平1月在比利 时布鲁日欧洲学院发表重要演讲, 强调独特 的文化传统、独特的历史命运、独特的国情, 注定了中国必然走适合自己特点的发展道 路:指出为了把中欧关系推向前进,中欧双方 需要加深相互了解, 共同努力建造和平、增 长、改革、文明四座桥梁。

习近平指出,我想选择几个最显著的特

点,谈谈中国是一个什么样的国家,希望有助 干大家观察中国,研究中国,认识中国。

■ 中国是有着悠久文明的国家 中国人 独特而悠久的精神世界,让中国人具有很强 的民族自信心, 也培育了以爱国主义为核心 的民族精神

■ 中国是经历了深重苦难的国家 中国 人民希望和平、反对战争,始终奉行独立自主 的和平外交政策,坚持不干涉别国内政、也不 允许别人干涉中国内政。

■ 中国是实行中国特色社会主义的国 家 改革开放以后,我们从中国国情和时代要 求出发,形成了中国特色社会主义。我们走出 了这样一条道路,并且取得了成功。

■ 中国是世界上最大的发展中国家 让 13亿多人都过上好日子,还需要付出长期艰 苦努力。中国目前的中心任务依然是经济建 设,并在经济发展基础上推动社会全面进步。

■ 中国是正在发生深刻变革的国家 改 革开放只有进行时、没有完成时。中国全面 深化改革, 不仅将为中国现代化建设提供 强大推动力量,而且将为世界带来新的发 展机遇。

习近平强调,观察和认识中国,历史和现 实都要看,物质和精神也都要看。中国不能全 盘照搬别国的政治制度和发展模式, 否则的 话不仅会水土不服,而且会带来灾难性后果。

梁慧丽热情帮助有困难居民——

## "救急、阿姐" 在手术室外签字

小区居民朱扣章只有48岁,他皮肤黝黑,饱经沧桑,看上去却有60岁。他主 动要求给记者讲梁慧丽的故事。他说:"要不是梁书记这个好姐姐,我现在不可能

#### 居民朱扣章口述:"幸亏阿姐救我命"

我从小是被领养的, 也成过家, 有个孩 子,后来婚姻发生变故,妻子带着孩子走了。 我一气之下离家出走, 到云南、贵州等地谋 生。和家里断了联系整整8年,母亲去世,我 也不知道。去年.我先是突发脑溢血.后来又 在贵州遭遇车祸,一只眼睛失明了。去年10 月,当我回到莲花公寓的时候,已经是个废人 了,身无分文,衣衫褴褛,跟个乞丐差不多。

我母亲的房子已被亲戚出租了, 我无 家可归,只能找居委会。当时有的居委干部 觉得我这个人"路子不正",说不要管我。但 梁书记说,无论他是什么人,只要落难了, 我们就要帮他。她自己掏出几百元钱给我 吃饭, 又帮我找了间小房子安身, 最重要 的,是帮我找了份保安的工作。之后,又多 亏梁书记和民警想办法,与租客解除了租 约,让我搬回自己的家。

去年11月的一天,我在人民广场突发 胸口剧痛,被送进了医院。经过急救,病情 缓解了,但要根治,必须手术治疗。可是,医 院说一定要先交钱才能做手术。没办法,我 只得坐出租车回家了。那天晚上, 我刚到 家,就觉得非常难受,好像这条命当天就要 交待了。我怀着一线希望打电话给梁书记: "阿姐,救救我,我不行了!

梁书记马上和民政干部林海明来到我 家,把我送到同济医院。医生诊断我得的是 动脉夹层血管瘤。这个病很凶险,是埋在胸 口的"定时炸弹",必须立即手术。当时我身 上只有10块钱。本来医院也要交押金的,梁 书记说,你们先救人,我们是居委干部,医 药费保证会付的。医生原以为送我来的是 亲戚,没想到是居委干部,也被感动了,就 说你们做好事,我们也要献爱心。后来,手 术同意书上是梁书记和林海明签的字。 场大手术动下来, 自费部分本来要7万多 元,医院减免了一半,也要3.5万元,都是 阿姐给我垫的。而且,幸亏她之前给我找了 工作 刚刚办好医保 否则医药费还要高。

住院期间,全靠居委干部照顾。出院前 阿姐带着好些人帮我把房子打扫得干干净 净。因为我有病,没有单位肯要我。阿姐又和 物业经理商量,让我看管小区后门,可以有 一份收入。现在,我每天按时上下班,自食其 力,人家都说我换了一个人。我欠她的钱,准 备通过置换房子还给她。我对阿姐的感激之 情不知道怎样表达,她没有嫌弃我,还救了 我的命。前几天,我去给爸妈扫墓,我在他们 的坟上哭了:"爸爸、姆妈,要不是梁书记,我 可能早就到你们这里来了!

#### 梁慧丽心声:"不救他,就怕居民骂"

记者问梁慧丽:你和朱扣章非亲非故, 为什么垫那么多医药费救他?梁慧丽说: "如果我不救他,小区居民要骂死我了。

在莲花公寓, 受到梁慧丽无私帮助的 又何止朱扣章一人。老谢是新疆回沪知青, 每月只有369元生活费,后来增加到425 元,由于生活困难,整天怨气冲天。几年前, 老谢快满60岁,即将可以领取养老金了。 但根据政策,领取养老金之前,需要一次性 缴 4000 多元的养老保险,老谢借遍了亲戚 朋友,只借到 1000 多元,还差 2000 多元。 他本不想再找梁慧丽借的, 因为此前已问 她借过钱,还没还。可是,这次他实在是没 办法了,最后还是走进了居委会,恳求梁慧

丽再帮一把。梁慧丽拿出了2000多元,让 他去缴养老保险。终于,老谢领到了第一笔 养老金1000多元,他跪在了梁慧丽面前表 示感谢。后来,老谢每月拿出300元还给梁 慧丽,有时手头紧就不还,大概过了两三 年,才全部还清。

记者又问梁慧丽:"你为居民垫钱、借 钱,数目还不小,你丈夫会不会有意见?"她 快人快语:"我们家,我管账!'

其实,梁慧丽为朱扣章垫医药费、借钱 给老谢,都是基于自己定下的一个原则: "只要居民来找我,我一定要帮他们的。实 在帮不了,要向他们好好地解释清楚。

本报记者 邵宁 整理

### 静安区率先"复制" 自贸区清单管理模式

### 23 项改革措施将密集出台

本报讯 (记者 宋宁华)静安区将在本 市率先探索鼓励清单管理模式,推进贸易便 利化,未来国际一线品牌的新品有望和纽约、 巴黎等国际大都市一样, 在静安区同步推出。 这是记者昨天在静安区召开的全面深化改革 领导小组(扩大)会议上了解到的信息

这个会议宣布成立上海市静安区全面 深化改革领导小组,目前,领导小组已审议 通过 2014 年静安区改革工作总体方案。 2014年将重点围绕建立具有静安特点的鼓 励清单管理模式和服务理念,主动复制自贸 区制度改革和创新经验,按照制度改革先行 先试、重点领域市区战略合作、关键环节市 级权限下放的原则,不久,就将密集出台启

静安区区委书记孙建平透露, 目前静安 区商务委和上海市出入境检验检疫局正在探 索在服装、化妆品等领域建立一套更加便利 高效的进口商品检验制度。未来,符合条件的 跨国企业在新品上市前可以先提供样品,只 要新品和样品一致,便可直接通过审核。

据了解,目前静安区商务委已和上海出 入境检验检疫局检验监管处签署了合作备 忘录,并在静安区率先开展进口服装质量预 评估试点工作。目前克里斯汀迪奥、普拉达、 阿尔弗雷德登喜路、菲拉格慕、博柏利以及 路易威登等6家品牌企业,已经取得上海市 出入境检验检疫局进口服务质量预评估试 点企业资格,加快了商品的通关速度,有效 降低了经营成本。

静安区深化改革的中期目标是到 2016 年,进一步确立政府的服务理念,提高政府 服务效率;进一步优化国际化和法制化的市 场环境: 进一步增强经济社会发展活力:进 一步巩固和提升城区综合竞争力和影响力, 实现发展成果更多更公平惠及全区人民。

新一轮钻探得出初步结论

### 南海成形约有 1700 万年

本报讯 (记者 张炯强)中国南海形成 之谜破解指日可待。今天上午,在刚刚完成 南海新一轮大洋钻探后,同济大学海洋与地 球科学学院李春峰教授接受采访时表示,此 次大洋钻探首次获取了南海中央水深 4000 米深海海盆的岩芯记录,仅从船上的初步分 析看,就已首获多项重大新发现,将实质性 地推动对南海深部过程的科学认识,最终揭 开南海形成之谜。

根据南海海底岩石的钻探和研究,科学 家得到初步结论:南海的大致轮廓主要形成 于 1700 万年前到 1600 万年前之间。

"尽管早已知道南海形成的奥秘就藏在 深海盆地之下,但受科技条件限制,这个奥 秘长期以来还一直是科学考察的盲区。"李 春峰教授说,近三四十年来,对南海大陆架 和陆坡海底已进行了大量科学考察,各国所 打的石油钻井就超过 4000 口. 但南海中央 水深超过 4000 米的深海盆地却从未钻探。 为此,由我国科学家建议、设计并主持,作为 新十年科学大洋钻探首个航次的"国际大洋 发现计划"349 航次两个目前正式启动。349 航次正是第一次利用国际最先进技术,探索 南海深海盆地的演变历史。

李春峰介绍, 此次钻探取得三个重大发 现:一是首次获得南海形成年龄的直接证据。 此航次首次钻取了硬性的玄武岩, 在南海东 西两大海盆都获得了非常新鲜的洋壳玄武岩 样品,初步标定了南海东西两大海盆的年龄。

二是发现南海形成过程中有多期次的 大规模火山喷发。钻探发现的多层玄武岩和 多层火山碎屑岩,说明南海扩张形成的晚期 有过多期强烈的火山活动。

三是发现南海深海盆反复变化的沉积 历史。钻探发现了大规模的浊流沉积和多期 次的钙质超微化石沉积交替出现,还在大洋 玄武岩基底上发现数十米厚的黄褐色泥岩, 这告诉我们:南海形成之后有过复杂多变的 沉积环境,是研究南海乃至西太平洋演变历

### 上海市经济管理学校

首开幸福课程 倡导幸福德育

www.sems.cn